

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日 第三七八二號
校刊 非賣品

發行	張：人行
社主	鄭：長
社副	李：長
編輯	吳：編
編輯	張：輯
編輯	復：福
編輯	李：李
編輯	吳：吳
編輯	張：張
編輯	吳：吳
編輯	張：張
編輯	張：張

電機雙週系列活動

今起至十八日展開

內容包括系展、參觀、演講等

（本報訊）電機學社今（五）日起至十八日，展開「電機雙週」系列活動，內容如下：

系展：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

參觀：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

演講：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

球賽：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

學科競賽：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

設計四項競賽：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

孝月有獎徵答：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

成績揭曉：今起至八日假大義三樓舉行，今日上午十時開幕，邀請鄭校長蒞臨參加；展出內容有同學實作展及海天等公司提供的影像處理、機器人系統、通訊電腦網路、數位儀器等等。

兒福二張淑玲，新聞一A夏士芬，文藝一潘弘輝、楊家琴、劉惠玲、呂國

兒福二張淑玲，新聞一A夏士芬，文藝一潘弘輝、楊家琴、劉惠玲、呂國

兒福二張淑玲，新聞一A夏士芬，文藝一潘弘輝、楊家琴、劉惠玲、呂國

兒福二張淑玲，新聞一A夏士芬，文藝一潘弘輝、楊家琴、劉惠玲、呂國

兒福二張淑玲，新聞一A夏士芬，文藝一潘弘輝、楊家琴、劉惠玲、呂國

系際盃相聲暨雙簧賽

即日起受理報名



（本報訊）為發揚傳統說唱藝術，提供同學觀摩、學習的機會，女聯會定於五月十四日，舉辦第四屆系際盃相聲暨雙簧比賽，歡迎各系同學報名參加。

范毅舜攝影展

歡迎觀賞

（本報訊）本校美術系校友范毅舜攝影展，於本月三日假華岡博物館舉行，預計展至本月八日止，歡迎師生前往觀賞。

演講消息

（本報訊）俄文、船東學社今（五）晚六時卅分，假大義三樓中堂邀請歌星凌峰演講「大陸行」，並放映影片。

（本報訊）天文社今（五）晚六時卅分，假大義三樓中堂邀請文隆演講「太陽系演化」。

（本報訊）參加女聯會所舉辦「飾品製作研習營」的同學，於今（五）晚六時，逕至大義五〇二教室上課。

（本報訊）家政推廣教學咖啡調製研習班，今（五）晚六時，假大義三樓中堂舉行。

（本報訊）大陸問題研究社、政治學社、稚暉學社於今（五）日下午五時四十分，假大義廣場（遇雨則改至大雅演講廳）舉辦「兩岸交流」座談會。

（本報訊）活動中心視聽組（本報訊）活動中心視聽組今（五）日上午十時及下午一時，假大雅視聽室，分別放映「稻草人」及「畢業生」。

（本報訊）僑聯總會總幹事改選，今日下午二時，假大義三樓中堂舉行。

（本報訊）凡於家政系展期間購書的同學，於今、明兩日中午攜收據至家政系圖領取。

（本報訊）氣象系轉系明日考試於明日上午十時，假該系辦舉行口試。

（本報訊）畢業生就業指導講座

（本報訊）畢業生就業指導講座

（本報訊）畢業生就業指導講座

（本報訊）僑聯總會總幹事改選，今日下午二時，假大義三樓中堂舉行。

（本報訊）凡於家政系展期間購書的同學，於今、明兩日中午攜收據至家政系圖領取。

（本報訊）氣象系轉系明日考試於明日上午十時，假該系辦舉行口試。

人倚樓之十六

秦漢時期的中國文化(三)

秦漢的思想 and 政治

史學學社

在秦與六國相爭時，法家的思想不啻是使秦國達其政治理想的有效途徑；然欲治一國統一之帝國，法家的思想是否仍適於治世，則頗多微詞。因此在西元前二二九年，呂不韋任秦相時，集賓客完成了雜家巨著呂氏春秋。既融合了老子小國寡民的主張，亦融和了莊子通世絕俗之思想，而使一個大一統具有文化的帝國，可以做到無為而治。迨始皇親政，政治主張則又有所變化。如秦之七十博士，實際是仿孔子七十弟子；始皇二十六年的琅琊台刻石，亦乃堯典、大學、和中庸的結合品。所以，從始皇廿六卅四年，走的是漢武帝式

的儒法兼用的「雜霸」路線。卅五年後，則完全採用韓非的遺說，國內「無書簡之文，以法為教，無先王之語，以吏為師」，君主成為神秘不可捉摸之怪物。而這套法術兼用之策，亦隨秦之崩潰而告失敗。漢初乃又回到道家。漢代自武帝以後，儒家的思想格外抬頭，有人以為便於統治，這是不對的。周秦諸子，不論那一家，遑論是道、是墨、是法，都是尊君抑臣，為君王設想，豈僅儒家一家。何況講堯舜，說湯武亦非儒家外各家所常道，這對於絕對君權並無好處，當時儒家之所以受尊崇，乃因其理論完整，內容豐富，迥非其他各家可比。因此任太子師傅的往往皆為儒家，這就注定了儒家不得不為學術之正統。秦漢的政治組織是中國史上的一個偉大的藝術品。它的特點是制度簡，員額少，任務專，權限明。秦漢的政治中心雖集於中央，但各郡的權責卻非常重大，太守雖限外郡人，作為中央的代表，他在一郡之中，可以全權處置不受阻礙。郡對於縣，也是分層負責，權職分明。就現有的史料來看，漢代的郡制造成了不少卓越循吏，中央政府也就樹立在這個鞏固的基礎上。

請別再說：我還年輕，所以……

華岡康輔歡迎您

華岡康輔

「我們是年輕的一群，有的是熱情和誠懇……」但是，可曾想過這熱情和誠懇，是否有餘地可供我們發揮出來？是否將滿腔抱負運用得當呢？許多新鮮人，進了大學門後便想放鬆緊張的心情，有些則又一頭鑽入書本中；但是其他的人呢？多數人並無明確的目標想要在這四年中獲取一些課本知識以外的常識和能力。於是也如此這般地走完四年……等到想起，卻已是鳳凰花開，各奔前程的時候。常常聽到年輕的日子可以讓我們毫無顧忌地去摸索和揮霍呢？隨着暑假漸漸移近，腳步，華岡康輔將再度投入救國團的青年自強活動服務行列中，* 數十萬青年正需要這些充滿朝氣活力的夥伴協助。* 華岡康輔將以無比的熱忱來歡迎您的加入。每當在服務的行列中，看見學員們毫無掩飾地散發青春的活力和迷人的笑容，將他們的汗水激射出燦爛的光輝，在陽光下、在山中、在海濱。我覺得這真是無法言喻的欣喜。看見學員們平安地走完學業，橫貫公路，也不禁要為他們喝采，走完了這所謂的一輩子的長虹，也是完成了一生中的一件大事。希望年輕不要再找著您的跑道吧！曾經讀過這麼一段話：「如果你在我遙遠的前方，這樣的路漫漫又長長，如果你在我遠遠的後方，我將走得寂寞又孤單，與我同行！與我同行！別讓相識只是偶然相聚也短暫，與我同行！與我同行！相逢只要久長相聚一定不孤單。」

五月的風

曾士娟

五月，是個瀟灑和煦的南風吹起，吹得幼苗茁長；溫暖的夏陽，映照著活躍的生意，當你走在悠悠的天地間，彷彿，你已通過嚴冬的隱憂，春日孕的，正探開好奇而又強壯的膀臂，迎向那秋日多結果子的豐盛裡；

生命，是一樁奇蹟，在你舉手投足間，處處是獨特，處處是領受，無一不是來自造物者的神奇！你可曾追溯自己的過去？在頑皮搗蛋的小鬼臉中，看到撫育你的辛勞；在嗷嗷待哺的嬰孩臉龐，看到子宮覆庇裡，那胚胎心跳的喘息？

我們今日得以站立於此，要感謝的實在太多了，無論是肉身的父母、生長的天地，都有我們感恩不盡的賜予。時臨母親節，當孟郊的遊子吟再次地唱起：「慈母手中線，遊子身上衣，臨行密密縫，意恐遲遲歸。」是否讓你油然地觸動了什麼？孟母三遷，以刀斷機，造就了聖聖孟子的力學。曾參、蔡順的「母子連心」，得以藉著身體痛楚來感應。聖經列王紀，更記載所羅門王以智慧斷案，瞭然於真實的母愛，完全基於求子保全、愛子心切。是的，無分古今中外，無分地域人種，母愛出乎天性，千古不易且令人動容。當康乃馨的芳香，在五月的風中洋溢、散播，你可曾憶起某些人，一些在你的生命中，影響既深且長的人？

「萱草集堂階，遊子行天涯，慈親倚堂門，不見萱草花。」（孟郊·遊子）「瓜有藤，樹有根。」我們的生命不能沒有根，我們的成長，也不能沒有許多愛的相隨。莫忘了倚闌望歸的慈親，莫忘了付諸行動：帶給她一份美的驚喜、溫暖的愛

人工智慧的可能性 —— 電腦的極限

電腦研習社

在人類歷史上，由於工業革命而發展出各式各樣的機械，人類突破了自身能力的限制，造就了當今的工業科技。而目前正在起步的第三波的資訊革命，是否也有同樣的突破呢？是否突破人類自身的思考能力或精神力呢？人工智慧是當今電腦研究者最大的挑戰，人工智慧最終的目的是使電腦具有人類的智慧性。然而，經過物說天擇所存留下來的優秀的人類的思維能力，電腦可能超越嗎？目前的電腦無論在硬體或軟體上都還是在初淺的階段，未來的發展如何？難以斷論。不過對當前的電腦原理加以分析，我們發現它存有先天的缺失，並且會對其發展的極限導至相當大的限制。那麼，第三波的資訊革命，是否會因電腦的這種限制而成就有限？亦或另有其突破？我們將以深入淺出的方式為大家介紹這些有趣的問題，歡迎共同來討論……

走入政治學的學界

（本報訊）三研社今晚舉行讀書會，由今晚首次討論會，於大義三二四舉行，由研究生指導，欲參加者先至活動中心三研社辦公室登記，並索取

七十六學年度第二學期 獎學金申請第八次公告

課外活動組提供

獎學金名稱	期金額與別名	申請資格	附繳證件及截止日
華岡獎學金	每班一限大學日間部，上學一申請書 期名、每期學業成績八十分以上 名一任上或每班前三名操行 六百元八十分以上，軍訓、 體育均在七十分以上 且未領其他獎學金者 可申請。	申請資格：創辦人為鼓勵以第一志願考取本校之同學勤奮努力，繼續以優秀成績獲得在校八個學期該項獎學金，須學業與操行各滿八十分，軍訓、體育均在乙等以上，期達到每位第一志願來本校的同學一光榮的考進，優秀的畢業，除第一學期新生填寫本校為第一志願其錄取名次在各該系前二分之一者均可申請第一志願獎學金，但考取科系在國內各大學未逾三所者，其名額不得超過三名，自第二學期起，學業、操行、軍訓、體育之成績必須達到本校獎學金申請標準及未領其他獎學金始可獲得，但不受名額之限制。 附繳證件：1 申請書（第一次申請之同學須檢具聯考成績單、在學證明及準考證影本）。2 上學期成績單。五月十一日截止。	五月十一日截止
清寒僑生獎學金	三仟元	清寒僑生，學業、軍一申請書 訓、體育成績均在七 十分以上，操行八十 分以上，且未領其他 獎學金者。	五月十一日截止
金門籍學生獎學金	日間部本校金門籍三年級以 期三仟五上學生，上學期學業 夜間部及操行在八十分以上 二仟三，軍訓、體育均在乙 等（七十分）以上且 未領其他獎學金者。	1 申請書 2 上學期成績單 3 在學證明 五月十一日截止	五月十一日截止

馬祖籍學生獎學金	日間部須馬祖籍三年級以上 期三仟五學生，學業與操行均 夜間部在八十分以上，軍訓 二仟三、體育均在乙等以上 且未領其他獎學金者	1 申請書 2 上學期成績單 3 在學證明 五月十一日截止
芬資（社團負責人）獎學金	二仟元 限前學期績優社團負 責人學業、軍訓、體 育成績七十分以上， 操行八十分以上者。	1 申請書 2 上學期成績單 五月十一日截止
姚令嫻女士獎學金	二名二凡日間部軍公教人員 年任伍佰子女，身體有殘障而 未得其他獎學金者（ 如聾啞小兒麻痺症）	1 申請書 2 上學期成績單 3 診斷證明 4 家長服務證書 五月十一日截止
朱慶堂先生獎學金	會計系會計系一、二、三、四年級 期二、三、上學期學業成績八 四、二、三、上學期學業成績八 各一名訓、體育乙等以上， 每名且未領其他獎學金者 二仟五。（一年級交一上成 績單）	1 申請書 2 上學期成績單 3 系主任推薦書 五月十一日截止
謝力中教授獎學金	一名三限應用數學系四年級 學生，學行優良且未 領其他獎學金者	1 申請書（由系主任 任推薦） 2 上學期成績單 五月十一日截止
楊守珍先生紀念獎學金	應化研清寒優秀學生，學業 所一名、操行甲等，軍訓、 八仟元體育乙等以上者申請 造紙、 陶業各請所系主任各推薦一 一名四名。 二仟元、 二仟元	1 申請書 2 上學期成績單 3 系主任推薦書 五月十一日截止 得獎人須至臺前 致敬
俞鴻鈞先生獎學金	每名五限本校日間部二一四 二仟元	1 申請書 2 上學期成績單 3 在學證明（以列

！浪熱的命生

您要需·動活血捐

社服農·

你知不知道嗎？年少的熱情貴在一份關愛的執著，如此的執著，讓人敢於付出、敢於奉獻，卻不問結果；而在付出與奉獻的過程裏，我們就已成就了生命完美的價值……

你想在年少保留一點存在嗎？體會那興奮、快樂、滿足與自我肯定；交織而成的感覺嗎？來吧！學生活動中心、鑑湖學社、仲震學社、福星學社、應數學社、慈安社、同濟社、愛暉社、華服、貴金學社、真理社、農服社，將於本月九、十日，在活動中心展開捐血活動，實現你的夢、你的愛，我們竭誠地等你。

名炬光（由系主任證明）、 社一名操行八十分以上、體 育軍訓及格且未領其 他獎學金及補助費之 清寒學生申請。	級低收入戶、社 會救助戶、免稅 且有證明者優先 五月十一日截止。
何靜安教授學家政系限日、夜間部家政系一 紀念獎學金一年一名、及營養系二年級以上 營養系學生、上學期學業操 一名、行均在八十分以上體 夜間部育及格且未領其他獎 家政系學金者 一名（註：由系主任推薦 各一仟 五百元 申請）	1 申請書 2 上學期成績單 五月十一日截止
中美文化技學海研所海研所及地質組清寒一 術服務基金年二名每優秀學生學業、操行 會獎學金 名三仟甲等，軍訓、體育乙 海洋系等以上。 地質組 二名每 二名每 元。	1 申請書 2 上學期成績單 3 所組主任推薦書 五月十一日截止
陳王秀雲女士各限化工系二年級以上 士紀念獎學金五仟元家境清寒學生上學年 學業、操行均在八十分 以上且未領其他獎學 金者申請。	1 申請書（由系主任 任推薦） 2 上學期成績單 3 清寒證明 五月十一日截止